

## 感悟时代精神 赓续红色基因

### 国内首个以“伟大建党精神”为主题的大型特展走进复旦大学

时报记者 臧莺 通讯员 赵天润

近日,全国首个以“伟大建党精神”为主题的大型特展“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展”全国巡展(复旦大学站)开幕仪式在复旦大学举行。作为巡展的高校首站,复旦校园还迎来了全国首个以“伟大建党精神”为主题的红色展览巡回展车。以复旦为起点,巡回展车将开启全国高校巡展。



“中国共产党伟大建党精神专题展”全国巡展(复旦大学站)开幕。(臧心茹 摄)



复旦学子在展览中进行互动式、沉浸式体验。(臧心茹 摄)

开幕式上,复旦大学党委副书记尹冬梅表示,复旦大学历来有着深厚的红色基因和家国情怀,伟大建党精神贯穿了学校百十多年的办学历程,一代代复旦人坚定地听党话、跟党走,与国家、与民族同呼吸、共命运。她相信,通过此次展览,复旦大学将让“继承弘扬伟大建党精神、赓续中国共产党人的精神谱系”成为激励全校师生攻坚克难、踔厉奋发,凝心聚力建设“第一个复旦”的强大

精神动力。

据中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰介绍,“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展”是中共一大纪念馆推出的全国首个以“伟大建党精神”为主题的大型特展。他希望展览可以充实学校的大思政课,成为大学生传承红色基因的“加油站”和“孵化器”,更好地立德树人、培根铸魂,更好地为党育人、为国育才,以实际行动迎接党的二十大召开。

本次展览共分为五大部分,结合图文版、场景还原、互动体验等,以时代精神为主线,穿插榜样人物与典型事件,串联起中国共产党的百年奋斗历程。展览的第一部分展示了中国共产党的精神之源伟大建党精神;第二部分展示了夺取新民主主义革命伟大胜利时期的井冈山精神、苏区精神等;第三部分展示了完成社会主义革命和推进社会主义建设时期涌现出的抗美援朝精神、红旗渠精

神、大庆精神等;第四部分展示了改革开放和社会主义现代化建设时期涌现出的改革开放精神、特区精神、劳模精神等;第五部分展示了创造中国特色社会主义新时代伟大成就涌现出的脱贫攻坚精神、抗疫精神等。

展览在中共一大纪念馆原有的65块图文版基础上,还增设了反映复旦大学不同历史时期师生奋勇拼搏、体现各个时期中国共产党精神谱系的28块展板,反映了全校上下始终听

党话、跟党走,践行伟大建党精神的奋斗历程。

展览还融景于展,增设互动式、沉浸式的体验。“感受下来确实很冰。”在大庆精神板块,复旦大学马克思主义学院2022级望道班本科生闫博文、王鑫体验了0℃冰水拧阀互动装置,通过亲身体会,感受极寒条件下大庆工人的艰辛。此外,西柏坡地形沙盘、天宫空间站模型等装置,也让师生们有了更丰富的观展体验。

## 传承弘扬中华优秀传统文化,助推语言文字事业发展

# 上海市第25届全国推广普通话宣传周举行

时报记者 李婷 赵婷婷  
通讯员 焦芾

近日,上海市第25届全国推广普通话宣传周开幕式暨《我们的荣光》诗歌朗诵剧展演活动在上海教育电视台举行。本届推普周以“推广普通话,喜迎二十大”为主题,开展了一系列内容丰富的语言文字宣传活动。

上海市教育发展基金会理事长王荣华,上海市归国华侨联合会党组书记、主席齐全胜,上海市教委副主任和市语委办主任杨振峰,上海开放大学党委副

书记、副校长、上海教育电视台台长孙向彤,上海市语言文字工作者协会会长文贵良共同启动上海市第25届全国推广普通话宣传周。

杨振峰在致辞中表示,党的十八大以来,上海坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分依托推普周的宣传平台,以开展中华经典诵读活动为抓手,以提高市民语言应用能力为重点,全面推进语言文字工作,为上海建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,提供了有力

的支持。上海新时代语言文字工作确定了五大“专项行动”,全面推进语言文字工作规范化、常态化、长效化,持续推进新时代语言文字工作由“量的增长”步入“质的提升”,传承弘扬中华优秀传统文化,进一步彰显语言文字工作成效,助推语言文字事业发展。

杨振峰强调,本届推普周要紧紧围绕“推广普通话,喜迎二十大”的活动主题,大力宣传在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,语言文字工作取得的历史性成就、发生的历史

性变革,大力宣传国家语言文字方针政策和法律法规,大力推广和规范使用国家通用语言文字,大力传承弘扬中华优秀传统文化,坚持稳中求进、守正创新。

开幕式上展演了由上海市语言文字工作者协会、上海市教育发展基金会、上海市归国华侨联合会和上海教育电视台联合制作的《我们的荣光》朗诵剧。该剧的演员都是上海语言文字工作者和爱好者,全剧分为“日晷觉醒”“赤诚宣言”“热血报国”“微光大爱”“红韵荣光”五大部分,展现了上海教育

人的风采和上海教育战线取得的非凡成就。

本届推普周期间,还推出了“党的语言文字事业百年光辉历程”上海巡展暨“党的语言文字事业在上海”公益宣传活动;举办第八季“中国诗词大会”上海市选拔活动、“雅言传承文明,经典浸润人生”中华经典诵读讲大赛展示交流活动;结合“经典润乡土”开展乡村学校推广普及国家通用语言文字、传承中华优秀传统文化的典型案例分析等一系列语言文字宣传活动。